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TENTAMEN

729G17 Sprakteknologi
tisdag 26 mars 2013 ki 14-18

Inga hjdlpmedel &r tillatna.

Maximal poéng finns angiven for varje fraga. Maximal poéng pé hela tentan &r 34.
17 poiing ger sikert godkint.

Det gér bra att besvara flera fragor p& samma papper.

Del A

Besvara alla fragor i denna del.

1. Vad menas med att normalisera en text och varfor gér man det? (2p)

2. Ett namnigenkénningssystem uppgavs ha en precision pd 92% nér det testats pa en text
innehéllande 200 namnftrekomster. Gar det med ledning av dessa uppgifter att avgdra
hur ménga namn systemet hittade? Motivera svaret. (2p)

3. (a) Skriv ett reguljért uttryck som exakt definierar méngden av teckensekvenser {hal, hall,
hélla, hallas}, utan att anviinda disjunktionsoperatorn '|'. (b) Ange ett bokstavstrdd, dvs en
tillstindsautomat (eng. finite state automaton, FSA), som definierar precis samma méngd.

(2p)

4. Ange de tre viktigaste dataresurserna 1 ett transformationsbaserat system for
ordklasstaggning (en s.k. Brilltaggare). (2p)

5. I statistiska sprakmodeller har vi sannolikheter fér hindelser av typen 'ordet en kommer
efter orden det dr'. (a) Ange ett uttryck for denna sannolikhet om vi anvénder en modell
baserad pé trigramsannolikheter, (b) Ange ett uttryck for samma sannolikhet om den i
stillet baseras pa unigramsannolikheter. (2p)

6. Vad &r Levenshteinavstandet mellan orden strdcka och styrka? Motivera svaret.  (2p)

7. Automatisk syntaktisk analys av meningar kan goras t.ex. genom chunkning eller
parsning. Forklara skillnaden och ange ocksa for vardera metoden, med motivering, ndgon

tillimpning dér den &r mer ldmplig &n den andra att anvénda. (Gp)
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Beskriv den modell som kallas den brusiga kanalen (eng. the noisy channel) och var noga
med att forklara dess s.k. beslutsregel. (2p)

. System for betydelsebestédmning av ord representerar ofta olika betydelser av ett ord med

en kontextvektor. Forklara vilken information en sidan kontextvektor kan innehalla och
beskriv nagon metod baserad pa kontextvektorer for att bestdmma ett ords betydelse 1
lopande text. (3p)

Koreferenslosning innebr bland annat att hitta antecedenter till pronomen som han, hon,
den eller det. For en viss forekomst av pronomenet den finns tre substantiv med n-genus
som #r mdjliga antecedenter (beskrivna nedan). Avgor vilken eller vilka av dem som kan
vara antecedent. Motivera valet. (2p)

Ord1 ir ett substantiv i bestimd form som star som subjekt i foregdende mening

Ord2 #r ett substantiv i singularis obestimd form som stér fore pronomenet i samma
mening men inte i samma sats

Ord3 ir ett substantiv i singularis bestimd form som stér fore pronomenet och &r subjekt
1 samma sats.

Del B

Vilj tva av frigorna och besvara dem utforligt. Varje fraga kan ge maximalt 6 podng.

Forvixlingsmatriser (eng. confusion matrices) dr anvéndbara verktyg i samband med
utveckling av sprikteknologiska system. Forklara vad en forvixlingsmatris dr, hur
virdena i den anvinds for att uppskatta Gverensstimmelse och hur de kan anvéndas i
samband med ordklasstaggning.

IBM har visat att ett datorsystem kan besegra dven en méstare i Jeopardy, men hittills har
ingen lyckats utveckla ett system som kan Sversiitta bétire &n en ménsklig oversittare.
Diskutera skillnader mellan aktiviteterna 'spela Jeopardy' och 'éversittning' som kan
forklara detta faktum.

Beskriv nagon vanlig arkitektur for ett frigebesvarande system med angivande av vilka
tekniker som anvénds i de olika komponenterna.

14. 1 flera typer av system kan recall inte mitas pa det vanligaste séttet, dvs genom att

dividera antalet fall déir system och facit éverensstimmer med det totala antalet fall i
facit. Ange tvé applikationer dér detta inte fungerar sa bra och beskriv négot eller nagra
matt som anvinds i stéllet.



